

理。

《红楼梦》第48回“香菱学诗”中林黛玉有这样一番话：“丁：什么难事，也值得去学？不过是起、承、转、合，当中承、转，是两副对子，平声的对仄声，虚的对实的，实的对虚的。”虽然是谈诗，但这番话也同样适用于对联创作。

20. 下列说法中，正确的一项是（3分）

- A. 甲句关于对联的表述完全正确。
- B. 乙句中的并列成分可调换顺序。
- C. 丙句中“钟灵”一词运用不当。
- D. 丁句中逗号与问号应互换位置。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。（6分）

22. 对联这一独特的语言艺术形式应用于章回小说的回目中，是明代小说家的一大创举，许多回目完全可以当作家联来欣赏。下面选取了《红楼梦》两个回目，请你任选一个从内容和形式两方面加以赏析。（4分）

（1）第十九回——情切切良宵花解语意绵绵静日玉生香

（2）第二十七回——滴翠亭杨妃戏彩蝶埋香冢飞燕泣残红

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写一篇议论文。

2022年12月4日晚，神舟十四号返回舱成功着陆，三名航天员全部健康出舱。两上太空的航天员刘洋十分激动：“难忘天上宫阙，更念祖国家园……中国载人航天永远值得期待！”航天员蔡旭哲说：“首次六个月的飞行，星河灿烂，一览无余。希望有朝一日能重返太空家园。”伟大的飞天梦想，激励着他们完成了日复一日的艰苦训练；勇敢的探索精神，引领着他们目睹宇宙的浩瀚神奇……，而这一切都来自于他们生命中的诗意情怀。

德国著名诗人弗里德里希·荷尔德林说：“人充满劳绩，但还诗意地栖居于大地之上。我真想证明，就连璀璨的星空也不比人纯洁。”

复兴中学团委将组织以“梦想·探索·诗意”为主题的征文活动，请结合以上材料写一篇文章，体现你的认识与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

2020级高三下学期第二次模拟考试 语文学科参考答案

1. D A项张冠李戴，原文“短板弱项仍集中在农民农村”，而“深度贫困地区与绝对贫困人口”是扶贫攻坚时期的短板。B项因果倒置，原文说“乡村振兴将陷入经济社会发展失衡状态，物质丰裕不可能自动带来精神丰盈，进而会出现内生动力弱化、乡风文明衰退、凝聚力衰减，人们的获得感、幸福感、安全感也会受到影响。”C项于文无据，原文只是强调此项工作的重要，并没有“首要工作”之说。

2. B “创造更多的非农就业，为加快城镇化提供条件”不是满足乡村振兴对人才的迫切需要，而是鼓励农民走向城镇。

3. C 破解东北人才困境不只是乡村，也包括城市，因而不属于乡村振兴。

4. （1）论证层次清晰、逻辑严谨。全文采用总一分—总结构，开门见山，提出论点。首先总说乡村振兴起到关键作用，接着分别从三方面指出乡村振兴应遵循的策略，即应将乡村振兴全面融入国家与地方的政策体系并全方位推进；精准施策；着重落实三个重点方面。最后一段总结全文，回扣论点，提出希望。

（2）论证方法丰富多样。采用了因果论证、假设论证、类比论证等论证方法。

5. (1) 乡村振兴需要精准的顶层设计。需要国家与地方的经济、社会、政治、文化发展政策体系并全方位推进；未来农业发展需要加快整个农食系统向高效、高值和绿色方向转型。

(2) 因地制宜，绿色经济。乡村振兴只有因地制宜才能行稳致远，当前特别需要找到适合各地的实践路径，充分利用好当地资源。

(3) 可持续发展，提升农业产业结构。为提升农业韧性、实现低碳条件下的可持续发展，未来农业发展需要充分利用科技创新和结构转型。公众号：高中试卷君

(4) 鼓励人才积极参与乡村振兴。培养本乡本土人才并激发其内生动力至关重要，同时引导城镇人才下乡，才能满足乡村振兴对人才的迫切需要。

6. B 养鸟不是“生活失去方向”，是父亲重拾生活信心，实现自己生命价值的一种手段。

7. A 环境描写为父亲的出场做铺垫，没有推动情节发展。

8. ①表层含义：父亲花了许多精力和钱财从各地动物研究所进口鸟蛋，用进口的母鸡孵出来的鸟；②象征着父亲。父亲不仅喂养鸟，而且掌管鸟的一切。父亲与鸟的关系，正如现实世界与父亲的关系，而且文中重点描写一只巨大的秃鹰，作者把它与父亲的外貌、神态联系起来，写出了它的憔悴、庄严和颓败，与父亲的状态极为相似，可见鸟是父亲的象征；③象征着自由，父亲想要摆脱现实世界的重压，所以用养鸟的方式寄托自己对自由的追求和渴望。（每点2分）

9. (1) 父亲脱离现实沉浸于自己创造的精神世界里。父亲将养鸟作为自己生活的主流生活方式，对现实生活漠不关心，将自己作为父亲和丈夫的责任清零，可以看作是父亲的自我异化，造就了一种荒诞。(2) 父亲与他人之间的荒诞关系。①与女仆阿德拉的关系：文中阿德拉成为了家庭权力的象征者，主仆身份倒置，阿德拉对父亲毫无限度地摆布，且父亲从不反抗，非常荒诞。②父亲与“我”和母亲的关系，“我”作为故事的讲述者，从没有站出来帮助父亲，虽说对父亲的描述有温情的成分，但作为旁观者是冷血的。母亲也是如此，只是一种陪衬，甚至地位不如女仆，这是很荒诞的亲属关系。（每点2分）

10. C

11. C两个“闻”字分别为向上报告、闻名之意，不相同。

12. D曲解文义。寇恂没有听从下属的建议。

13. (1) 于是亲口叮嘱县里准备丰盛的酒食，一个人都准备出两个人的饭食，寇恂便出去到路上迎接，然后称病回去了。

(2) 你之前阻止我做这件事，现在你替我去做这件事，如果高峻不马上投降，率领耿等五路兵马攻打他们。

14. (1) 表现寇恂能够以国家大义为重的胸襟；(2) 为后文盛礼迎接贾复一行做铺垫。

15. B “气概豪迈”不是全诗的感情基调。诗歌整体上表现诗人孤单处境，凄凉心境，以及作者自我解脱的努力。

16. 《春江花月夜》这几句表现思妇对游子的思念。思妇用月来慰藉自己的无聊、孤独，月的多情反倒使她平添相思之情，思念之情更加浓重。（2分）公众号：高中试卷君

《舟中对月》“谁似峨嵋半轮月”借明月的多情陪伴反衬诗人此刻的孤独寂寞，(2分) 同时，明月的陪伴又给予诗人慰藉，在一船月亮的清辉中，诗人似乎与月融为一体，飘飘欲仙，让诗人由孤寂而解脱。（2分）

17. (1) 小学而大遗 吾未见其明也 (2) 边庭飘飘那可度 绝域苍茫更何有

(3) 相见时难别亦难 东风无力百花残//小昨昨夜又东风 故国不堪回首月明中

18. ①不言而喻/毋庸置疑②大有可为③栉风沐雨/风餐露宿/筚路蓝缕

不言而喻：言，说明，解释。喻，明白，了解。不用说明就可以明白。

毋庸置疑：毋，无。庸，用。置疑，怀疑。用不着怀疑。

大有可为：指有发展的潜力或前途，很值得去做。

栉风沐雨：风梳头，雨洗发，形容奔波劳碌，不避风雨。

风餐露宿：形容旅途或野外生活的艰苦。

筚路蓝缕：驾着柴车，穿着破旧衣服去开辟山林。后形容创业的艰辛，

19. 他们凭着探索未知领域的执着精神、求索文明之秘的报国之志让中国有了一件件精妙绝伦的文物、一座座规模宏大的博物馆。

20. C A项甲句中“对联形成于汉代”表述错误；B项乙句并列成分不可调换顺序；C项丙句“钟灵”意为灵秀之气汇聚，与“静谧”一词不能并列，运用不当；D项丁句标点使用正确，不能互换位置。

21. ①内容多种多样②意境上的恬静幽远③又以它的理趣发人深省

22. (1) “花解语”指袭人劝慰宝玉爱惜自己明德上进，“玉生香”指宝黛情投意合笑诉情话：巧用双关，生动且富有情趣，用叠词表现人物情感，细腻动人。

(2) 此回目写薛宝钗戏蝶与林黛玉葬花两个情节：薛宝钗雍容华贵，以杨玉环代指，林黛玉婀娜轻盈，以赵飞燕代指，表达含蓄形象，并富含诗意图。

23. 略

参考译文：

更始年间，大司马朱鲔率军在睢阳。皇上想要向南平定河内，询问邓禹：“诸将谁可以派去做河内太守？”邓禹说：“寇恂文武兼备，有管理百姓驾驭下属的才能。河内富足殷实，向南接近雒阳，除了寇恂没有人可以出使。”皇上封寇恂为河内太守，兼任大将军事。寇恂向属县下达文书，讲授兵法练习射箭，砍伐掉淇园的竹子，制作了百余万支箭矢。皇上听到消息就平定了河内，过了不久，寇恂的奏报送到，皇上非常高兴，说：“我就知道寇子翼可以胜任。”诸将军庆贺，于是为他加上尊号。寇恂的同门生董崇劝说寇恂：“圣上新即位，四方还未平定，而您在此时占据大郡，这会让奸邪之人心生嫉妒，这是仇怨灾祸发生的源头，应该考虑功成身退的办法。”寇恂认为他说的有理，于是称病不去处理政务。建武二年，寇恂担任颍川太守，执金吾贾复在汝南，他的部将在颍川杀人，被抓获，寇恂便将他在集市上斩首。贾复将这件事视为耻辱，经过颍川的时候，对左右说：“我如果见到寇恂，一定亲手用剑杀掉他。”寇恂知道了他的想法，就不想与他相见。寇恂又考虑到：“当年蔺相如在廉颇面前退让，是为了国家利益。”于是亲口叮嘱县里准备丰盛的酒食，一个人都准备出两个人的饭食，寇恂出去到路上迎接，然后称病回去了。贾复率军想去追赶，可是将士们都喝醉了，于是就经过离开了。寇恂派谷崇把情况上报给皇帝，皇帝于是征召寇恂。寇恂到了之后觐见皇帝，当时贾复提前在座，想要起身回避。皇上说：天下未定，两虎怎么能私下争斗？今天我来帮你们解决。”于是接受了皇帝赏赐，尽情欢宴，最后一同坐车出宫，互相成为了要好的朋友。隗嚣死了之后，他的大将高峻拥兵占据高平，皇帝入关，要亲自征伐他。寇恂当时跟从。皇上商议派使者招降他们，于是对寇恂说：“你之前阻止我做这件事，现在你替我去做这件事，如果高峻不马上投降，率领耿等五路兵马攻打他们。”寇恂带着皇帝的诏书到达高平，高峻派遣军师皇甫文前来拜见，言辞和礼数傲慢不屈。寇恂大怒，想杀掉皇甫文。诸将劝谏说：“高峻统领精兵万人，士兵有很多强弩，向西阻断陇道，多年攻取不下。今天想要招降他，反而杀掉他的使者，恐怕不可以吧？”寇恂没有答应，最终将其斩首，派他的副将回去告高峻说：“军师无礼，已经把他杀了。要投降，就赶紧投降；不投降，你就牢固地做好防守吧。”高峻非常惶恐，当天便开城投降。诸将都来祝贺，说：“我们不能比得上您啊。”